

Fő tiszteletű Superintendens Uram!

Hogy a Debelyassai való Predikatornak a Pludelje felől a leveles veszem
azonnal munkába vessem a ream bizonylat. A mi H. Derenda santon Gyulánál
ugyan már rendelt Debelyassai Predikator, H. M. Vajáshegyi eddig való hivatala
sol le mondott Professor, Berei János ő kegyelmét, ha fog senki ő kegyelmével.
De még is, ha engem meletortott volna a Praefectura az erant meg keressni; en
ugyan az előbb levelem írás felőltem volna, hogy még előbb a királyi Felleg
tul varjok a kegyelmes Valas, ha ugyan még eddig jöttlen; hogy abból tudhassuk,
miféle állapotba háljuk Debelyassai az oda rendelésen, vagy rendelésének P
dikator. Ugy senki, hogy a Superintendenciale Consistoriumban a volt solok a be
ped, hogy meg kellne valamennyi ideig öket köplattatni. Az is érdemlenek az
est, hogy gonczul bántak eddig volt Predikatorjokkal. A Hádí Tisztelet is ö
ingerleket fel. Szegény ellen.

Már utnak is inditonam Temesvár felé a leveles írás dealul írva: mert a né
met nyelv nagyon hi lopos belölem. Meg irtam a hi rendelt Predikatornak valónak
a névet. Írás az a baj, hogy nem tudom, senki e neki Debelyassai névni, vagy nem
senki. Mert még, hogy írás most jöhenek keressen Gyuláról Jurrogatus Kötés
rins Jakab János Uransol, Berei János Tisztelet rendes Notarius Uramnak
a Gyulánál idegen, a Gyulánál Actai; meg Publico nomine nem adhasam ind
tam a Pludelje ő kegyelmével.

Meg irtam ezt is a Praefecturaanak, és azt is, hogy nem tudom vállalja e a hi
vasalt, vagy nem. A Vállalásbeli akadályokat is meg irtam. A helynek nagyon me
be kesz, ahol pambivenererestnek tartkaja mint egy megas a kasájabel. Az egy
ünne is, mefunnan is oda ment, kasájában maga jóssával meg nem elegedényüle
vél embereknek eddig nem létesítet, és az abbal pármashato, s pármaso zürre
varohat. A gízerefnek s helyseget egy has nepek azon a répen kérés ^{széles} táplálása
ra, ruhazafára, gyermekeiknek a kiknek vagynak, messze földön való tanítások
ra: és hogy az eddig on volt Predikatornak is azért kell leg inkább az opagba
bellyebb jöni. Kérem ennek a kijanofagnak orvoslását, és annak az orvoslásnak
egy jó répenek irtam azt, ha az a 15. forint, a mely a Obonafolat meg hivo
lévelben az azon kérés lejendo Predikatornak honafonként igeiterin, és mind
eddig sem adaton hi a szegény Predikatornak nagy hárával, meg adását. A ka
dalok löre példéltem a szegény eddig volt Debelyassai Predikatornak solak, és
a helyébe rendelt elő is tudva lévő boldogalan jóssat, a melytől minden érsélen,
serentes iponyodik.

Ezrele nevre azt irtam, hogy ha a mi solunk hi rendelt, vagy hi rendeltesen
dó Predikatornak való ember nem vállalja a Debelyassai Predikatorfogat, arne
lünk a Praefectura vésikül ne tulajdonítsa. Mert nekünk az a hatalom nem a
dason, hogy valakit ez vagy amas helyen való Ekklesiá polgálatra erőpakofan
keresimünk. Kérem egyfeszimind a Praefectarat, hogy az akadályokat lekerő
elkérésében segitsen rajunk, hogy opstan annál fogva alkalmasabb embe
relnek oda való rendeléssel, s hátdjékel polgálhassunk.

Meg irtam, hogy a keretséket való Itala a mi Fractafunkban 20. krajna
a halva jeler mondando Predikatorien 2. forint. Ugy az őpre házfalob efsere
seker való is. A hársaffzi dologban irt levelet pedig egy forint.

Érülit gondolja ezen a répen Fő tiszteletű Superintendens ^{Uram} a Predikatornak
abból, hogy azt hálja, hogy Tamto ember is tevődő Predikatorrá, de a mely felől az

is írja, hogy nem hiszi azért, hogy más felől azt is hallja, hogy hegely Szondi György nagy
inkább Lajos Agafiat meg sem leheves el helykeresni. Es meltan nem hiszi, hogy
erem a reple a Predikatoroknal püti volna, es hogy Tamis ember is seróbor
volna Predikatorra.

Sőt inkább a Predikatoroknal valo helyek vagyon püti. Tipteleves
Lajos Jozef Uram nagy Predikatorjagra valo vagyasa tudva vagyon; volt is
igyekezesem, hogy valahova elhelykeresődjön: es meg is kentellen meg tovább
is Bresefi meje, segitlen maradni. A Sziam már negyedik eptendeje foly, hogy
mellesem vacantaban vagyon, semmi pütköztem nem leven, Hene legyen a diszta,
arra, hogy katedrabeli serhemen segitlen. Bresemen volna eddig is, peresem
most is valahova helykeresni: minelutanna már az Akademia-ra valo jára
ja is az erplenyemet jól ki ürítene; s kára érkeresitől fogva is üríti. Néki
ugyan más baja is vagyon. Mert a mostani ürességből a Tractus akaraja
serint hi nem maradt volna: mivel hogy nem tudva semmi hibaját, sőt jó
itellel leven felte, minden fele kinalkoron vele. De hogy Gperest fia, nem
helt. Tudva hogy mennyire sürges az Elbékai kemellyek berinek emeli
ki, a mellyet Gperestfegyenek kerdesitől fogva felekedtem, attól feltek, hogy a
hol helyet valaknak neki adni, majd annyira emelem a fereset, hogy meg nem
bizjal adni. en, a ki azonban a magan fereset anayira nem feresitokan,
hogy meg anay fozgaptáért is falyuallonan a berinek Halgatommal
flegem, a mellyet, ha meg most meg volna, az egy meg maradt feresemmel
is fel lenne. De eleg az, hogy ha püti volna erem a reple a Predikatorok
nal: talán eddig a reple is ráporultak volna. Tartal töl, hogy a foles fleg
vedes Tar Janos is, Debelyast oda hagyva, hely nélkül marad.

Vagyon ugyan, vagy tep ket üresség meg a Tractusunkban. Ozzil Vafarke
lyen, ha meg nem tudja Tipt. Nagy Samuel a Regyelmel a Vafarhelyiek Reptu
tól, a hova kövöltte magát, tartani. Mafel Berlingben, Tipt. Malnar Janos U
ram helyen, a ki erőtelensege miatt a Predikatorjagrol le mondos. De a mi a
Vafarhelyiek ilen, azok a mi Tractusunkból hirkato Predikatornal valoval
neheren elegetnek meg; ha fhab mint Kátlanna, vagy Interimalpa, ugy nem
porulnak valahova; s nem pütközbe a mostaniak felekedetek serent magat
azok közzé. M. Berlingbe se tudom be helykeresni hejübe a magunk erejével, s
nem porulunk e anaak idejében Tipt. Tipteleves a Serintendens Uram maga kövölt
vessere: a mellyet alaraton hi is kérek, hogy felekedjen meg egy levelel: ha len
sella lepek levelemmel eranta meg keressni. Ora ugyan az en Tamis ajánlona
a Tipt. Gyüle; de inkább a legyen meg tovább is ide kasa, mint a hegely Tar ma
radjon hely nélkül. hivalt ha a helyebb emeltem idegenfeg a Berlingiebben is meg
vagyon. Meg ugyan, hogy valakból póval jelentenek volna idegenfegelen, nem hal
lonaam.

Hogy Tamis ember is seróbor a Gyüleunkben Predikatorra, a bizonyos. De
olyan, a ki a B. Berendi Predikatorjagból senünk taraly Gyonai deányok Tamis
tojara azért, hogy értesselek meg B. Berenddel, hogy mi legyen a Tractusfal dur
von, a hegely Predikatornal pedig rosszul bánni, es fhab a kerköfegig annal fi
reset nem emelni. Tamisora serak, hogy legyen neki mit dolgozni, es fereset
is mitől venni. Suggan akkor meg is igersük, hogy mikelyt neki val, vagy
horra illő üresség adodik, azonnal vispa helykeresit a Predikatorjagba: s
hat egy jussal livandana, hogy neki ser igersük selycsinál.

Tipt. Szondi Lajos Agafira is volk gondom: de a hova serak volna, B.
Sebessé, körel Erdely peliker, az Olahfag közzé, ahol sokkal idegenebb len vál.

na, mint Püspök, a kora való ménessét írva vonogatta magát annak társly
letére nézve. Még tavolyabb lenne pedig Debelyassan az anyagiainál, a kora tú-
bol hi laurib Delgrad: ha történet is, hogy Berei Gyvan oda nem ajánlana
magát. Es ha tudományára, s nemely virtusaira nézve alkalmas is: de anyagi-
ra non sunt paria cetera, hogy onnan is el kellene hozni, ha mar ok volna is.

De elég legyen a Praefectura leg inkább néző level foglalatján emyie irai.
Hadd irak mar egyeből is.

Art, igérem volt, hogy a 21. Febr. tartatandó Superintendensialis Gyűlésre a
D. Derendi Oklétia felől való Vezérjűrhöz Extractát begyogon küldeni. De abból
semmi se leve. Mert addig infaltab a D. Derendich, magokat mindenjóra ajánlván,
es a Predikatori fizetést is valamennyire emelvén, hogy ifjai Predikatorok rendelkezni
készebb, a mostani Sebész, Balva Purgely: minthogy kevesellenik olyan helyre, ahol
nagy Földes Urak, annak, es a Vármegyének Szíjjei lalnak; es ifal B. Derenddel is
meg elegendhesénet, a kora maga is az en halomafon perent vágyon, gondolták. Felt
olamb is voltak arra az ujjolag való Predikator rendelkezése: de a melyeknek meg irai-
solat a még hitra lévő jűrhöz meg irai valóknak meg irafol nem lagedi. mi-
neműek az a felől való tudofitas, hogy miképpen, es mifoda kásonnel jártam el ab-
ban, a mit a Fő tpt. Confessorium az Erdőhegyi ügyre serve near bizony, es az a felől
való értelmenek által adaja, a mit nem regiben Jus Tractalis Curator Ur irak
hozzam.

A bizonyos tudaiilik a Fő tpt. Confessoriumtól ream, hogy ha a Gyűlésre
Kántó János Fiscalis Ur megjelenni, jolyak vele az Erdőhegyi ügyel reaja a hi-
lő. Meg jelent. Kollonam is az Urak. Es oly örömeft vállaja, hogy m
is fel, hogy míg J. Darósi, Erdőhegyi volt Predikator ügye folytatataj
na, eltalaltal az itadi Rabolat erőtleni. Itert is azon volna a doloz, meddengyüle-
meddal lehető folytatasa veget, hogy az Erdőhegyi el dolgokban ten dráfol
nel hamarabb keszhez vehetők. En arol erant addig is irtam volna, ha it
olyan reményes alkalmasoffagatan nem varakoztam volna, a mely mind az lapa
erant irak levelemre egyenesen vikerse volna, mind arolat az dráfolat hozram
rejen hozhata volna. Most pedig assol elcsőn, azon kérem Fő tpt. leletü Superinten-
dens Uramat hogy meltoztassa minel ebbő vagy en hozram, vagy Gyulana Fő tpt. Juhász
Gyvan Urak hoz, a mely rövidelt at lenne, valamely elbeszélő, vagy elbeszélő nemfle-
heső alkalmasoffagatol az emlyen dráfolat elhűdteni.

A mit a Jus Tractalis Curator egy 14. Febr. hozram erolere leveleben a többel közöl is, ez, Eppen
most vejem Vizez József Stgen's Urak levelei, melyben kér, hogy tudofitjam az erant, hogy az Ober-
ffer nem jarisona e valamiben magát: minthogy a Vizez urak a Parancsokajabol Repraesentatio
aharua tenai abban a dologban. Mivel pedig ezta tudofitas pesteri, kérem kötelesem. -- Eperet Ur-
mat, hogy helyenem az egeft dologmivaltawl Vizez Urak tudofitani haladek nélkül meltoztassam.

Ezen en, megvallom, meg indaltan, hogy meg Stgen's Ur arrol tudakozodik, t nem jarisona e -- es
hogy nékem lallyn arrol tudofitani Stgen's Urak: s ezeket irtam, a melyekre epenbe jussnak. hogy eppen nem jűk
se arrol magát tudofitani az Urak: mitot eper nem arrel a feltesettel parancsoltat a V. Superintendensia a
Repraesentatio; ha valamiben meg nem jobbiya magát az Oberffer. Kém is a jelenvalórol, de az ez etől meg
kennel lenne a Repraesentatio: s arra való kúne, hogy az Oklétia igargatásam rezi jussanbban meg marad
lasmak; es hogy a határ piteken lévő Predikatorok a Szék Verak alol szabadalmának. a miket elti-
jelre az Oberffer Repraesentatioba menő feleledesei jó alkalmasoffag voluának. s egefen elfel pedig a tel-
jatos a nélkül a Repraesentatio nélkül a V. Superintendensia.

Irtam azt is, hogy az en iselesem perent az az Stgen's Ur kívánásaja ifal erre való, hogy a mi
tudofitasnakban talalyon valamit, a mivel a maga meltozese galispoldassa, semmiket verkeffen okul nem
repraesentatio talafanab: es en azon az okon nem is tudofitom. Vagy ha tudofitom, ezeket iron a tudofitasban,
a miket Jus Curator Urak irak.

Az en értelmem ebből a dologban ez, hogy Stgen's Urak meg kell jollitani az erant, hogy más
heppen liffon hivatala folytatasa után, ha bert akar volna. Mit ér az ő kezzelme hivatala folytatasa
ha az itgen foblu jaro dologban is nem azt kerek, hogy miképpen kásonnel, hanem hogy a Parancsok
dolognak feleledese is miképpen meltozre. Mar veget kell vetnem az irafal: mert mar a Fő tpt. Juhász
is az idotól is kifogoz. A fob irafal való alkalmasoffagatol lagedelmet kerrin, minden jolyak
hives kívánásajával vaggal

Fő tpt. leletü Superintendens Uraknak

alacsony polgár István Gyulana
md.

Debrecenten

F. Sipán-tul levél
Magyar Erdemű és Termenstudományi Társaság
Benedek Mikály Urannak (tit. tit.) alá
azaz tisztelendőség

Szeretettel kérem Tisztelendóság Uramékat ezt nagyon jóbenjár, és na-
gyon jó szívvel a négy fele szöveg küldeni egész a helyig erga re-
cepé. Külső Adam. Szia

Verő. 21. Mart. 1808.



Adám Szia
Külső Adam Szia
Külső Adam Szia